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Ergebnisse
des Bürgerspazierganges

und der Befragung
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF

Projekttitel: Onlinebefragung der Besucher der Dünenlandschaft 
des Naturerlebnisraumes Laboe

Inhalte der Befragung: Nutzungsgewohnheiten beim Besuch der Dünen-
landschaft des NER Laboe und Wünsche für eine 
zukünftige Gestaltung

Befragungszeitraum: Mai bis August 2022

Methode: über Link und QR-Code frei zugängliche Online-
befragung / auf Wunsch auch Teilnahme über Papier-
fragebogen möglich

Rücklauf: 494 Befragungsteilnehmer
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ALTER UND GESCHLECHT DER BEFRAGTEN

Basis: alle Befragten

1%

2%

7%

14%

18%

28%

23%

8%

unter 18 Jahre

18 - 24 Jahre

25 - 34 Jahre

35 - 44 Jahre

45 - 54 Jahre

55 - 64 Jahre

65 - 74 Jahre

75 Jahre und älter

53%
46%

0,6%

weiblich

männlich

divers
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ART DES AUFENTHALTS IN LABOE

Basis: alle Befragten

88%

6%
6%

Einwohner / Einwohnerin
Laboes
Tagesgast / Tagesgästin

Urlauber / Urlauberin
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EINZELPERSON ODER GRUPPE

Basis: alle Befragten

95%

5%

Einzelperson

Gruppe
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HABEN SIE DIE DÜNENLANDSCHAFT DES NATURERLEBNISRAUMES 
LABOE SCHON EINMAL BESUCHT?

Basis: alle Befragten

64%

25%

8%

1%

2%

ja, schon häufig

ja, gelegentlich

ja, selten

ich habe sie heute zum ersten Mal besucht

nein, bisher nicht
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ZU WELCHEN JAHRESZEITEN HABEN SIE DIE DÜNENLANDSCHAFT 
DES NATURERLEBNISRAUMES LABOE SCHON BESUCHT?

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / 
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

13%

12%

12%

6%

80%

Frühjahr

Sommer

Herbst

Winter

ganzjährig
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ZU WELCHER TAGESZEIT UND AN WELCHEN WOCHENTAGEN 
BESUCHEN SIE DIE DÜNENLANDSCHAFT DES NATUR-
ERLEBNISRAUMES LABOE AM HÄUFIGSTEN?

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / 
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

41%

64%

32%

58%

54%

vormittags

nachmittags

abends

am Wochenende

an Werktagen
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WIE VIEL ZEIT VERBRINGEN SIE ÜBLICHERWEISE IN DER 
DÜNENLANDSCHAFT DES NATURERLEBNISRAUMES LABOE?

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben

75%

25%

bis zu 1 Stunde

mehr als 1
Stunde
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WIE KOMMEN SIE ÜBLICHERWEISE ZUR DÜNENLANDSCHAFT DES 
NATURERLEBNISRAUMES LABOE?

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / 
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

81%

40%

13%

1%

0,2%

zu Fuß

mit dem Fahrrad

mit dem Auto

mit der Fähre

mit dem Bus
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BENÖTIGEN SIE EINE ODER MEHRERE DER FOLGENDEN HILFEN?

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / 
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

2%

0,6%

0,2%

98%

eine Gehhilfe

einen Rollstuhl

ein Blindenleitsystem

ich benötige keine der vorgenannten Hilfen
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WARUM BESUCHEN SIE DIE DÜNENLANDSCHAFT? WAS TUN SIE 
DORT?

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / 
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

90%

61%

22%

22%

13%

5%

4%

3%

1%

3%

Spazierengehen

Naturbeobachtung

Pflanzenbetrachtung

Vogelbeobachtung

Besuch der Meeresbiologischen Station

Hund ausführen, Hundestrand

Sport (Joggen, Kiten etc.)

Ruhe, Erholung

Freizeit mit (Enkel-) Kindern

Sonstiges (Einzelnennungen)

ungestützte Nennungen
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WARUM BESUCHEN SIE DIE DÜNENLANDSCHAFT? WAS TUN 
SIE DORT?
NACH HÄUFIGKEIT DES BESUCHS

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / teiloffene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

90%

68%

26%

27%

14%

7%

4%

4%

2%

3%

91%

48%

16%

12%

10%

1%

2%

2%

1%

4%

Spazierengehen

Naturbeobachtung

Pflanzenbetrachtung

Vogelbeobachtung

Besuch der Meeresbiologischen Station

Hund ausführen, Hundestrand

Sport (Joggen, Kiten etc.)

Ruhe, Erholung

Freizeit mit (Enkel-) Kindern

Sonstiges

häufig

gelegentlich /
selten

ungestützte Nennungen
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WARUM BESUCHEN SIE DIE DÜNENLANDSCHAFT? WAS TUN 
SIE DORT?
NACH EINWOHNER/IN LABOES / GAST

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / teiloffene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

92%

59%

21%

22%

12%

6%

3%

4%

1%

3%

78%

72%

35%

22%

15%

0%

7%

0%

2%

6%

Spazierengehen

Naturbeobachtung

Pflanzenbetrachtung

Vogelbeobachtung

Besuch der Meeresbiologischen Station

Hund ausführen, Hundestrand

Sport (Joggen, Kiten etc.)

Ruhe, Erholung

Freizeit mit (Enkel-) Kindern

Sonstiges

Einwohner/in
Laboes
Tagesgast /
Urlauber/in

ungestützte Nennungen
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WAS GEFÄLLT IHNEN BESONDERS AN DER DÜNENLANDSCHAFT?

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

59%

33%

19%

19%

18%

8%

5%

4%

2%

2%

2%

2%

Ruhe / Erholung

vielfältige Fauna

vielfältige Flora

Weite / Ausblick

Wasser / Meer

Zugänglichkeit / Wege / Pfade

ortsnaher Naturraum

Treffen von Hundefreunden / Hundestrand

Sonstiges (Einzelnennungen)

Naturerleben: Veränderung der Landschaft
im Wechsel der Gezeiten / Jahreszeiten / Jahre

Vielfalt der Nutzungen (z.B. Spaziergänger, Kiter,
Touristen, Hundebesitzer, Radfahrer)

ursprüngliche / unberührte / wilde / naturbelassene Natur
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WAS GEFÄLLT IHNEN BESONDERS AN DER 
DÜNENLANDSCHAFT?
NACH ALTER

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

61%

38%

25%

15%

17%

6%

6%

4%

7%

1%

6%

1%

51%

34%

17%

22%

17%

11%

7%

5%

1%

3%

1%

4%

69%

28%

18%

17%

19%

5%

2%

4%

0%

0%

0%

1%

Ruhe / Erholung

vielfältige Fauna

vielfältige Flora

Weite / Ausblick

Wasser / Meer

Zugänglichkeit / Wege / Pfade

ortsnaher Naturraum

Treffen von Hundefreunden / Hundestrand

Sonstiges (Einzelnennungen)

unter 45
Jahren

45 - 64
Jahre

65 Jahre
und älter

Naturerleben: Veränderung der Landschaft
im Wechsel der Gezeiten / Jahreszeiten / Jahre

Vielfalt der Nutzungen (z.B. Spaziergänger, Kiter,
Touristen, Hundebesitzer, Radfahrer)

ursprüngliche / unberührte / wilde / naturbelassene Natur
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Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

WAS WÜRDE AUS IHRER SICHT DIE DÜNENLANDSCHAFT 
BEREICHERN UND DEREN DEFIZITE BEHEBEN? 
DETAILLIERTE VERCODUNG (1/2)

30%

26%

26%

24%

22%

22%

17%

16%

16%

14%

9%

9%

7%

6%

Müllentsorgung

Absperrungen Vogelschutzgebiet / Insel / Halbinsel

Ausschtsplattform erneuern, erhöhen, vervielfältigen

Informationen zu Flora und Fauna (Informationstafeln, Lehrpfad, Führungen) 

(zu viele) frei laufende Hunde / bessere Abgrenzung des Hundestrandes

mehr Bänke, Picknickplätze, Plätze zum Verweilen

Toiletten fehlen (z.B. am Parkplatz, Meeresbiologische Station, U-Boot)
klarere Wegführung mit Beschilderung / Holzbohlenwege 

(weniger Trampelpfade) / Wege-Übersichtstafel mit km-Angabe
Verunreinigung durch menschliche und tierische Exkremente

Regeln und Verbote klar und deutlich sichtbar kommunizieren

Radfahrverbot, Fahrradständer im Eingangsbereich

naturschutzfachliche Pflege, Abholzung / Entfernung von Pflanzen

allgemein mehr Natur- / Tierschutz (unzugängliche Bereiche)

Renovierung / Aktualisierung der Meeresbiologischen Station 
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WAS WÜRDE AUS IHRER SICHT DIE DÜNENLANDSCHAFT 
BEREICHERN UND DEREN DEFIZITE BEHEBEN? 
DETAILLIERTE VERCODUNG (2/2)

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

6%

6%

5%

5%

4%

4%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

4%

Spielplatz erneuern, besseres kindgerechtes Angebot

Kontrollen, Ranger / Sanktionen

Beobachtungsmöglichkeiten / Ferngläser / bessere Sicht

Kiter / Surfer rücksichtslos

Zugang für Kinderwagen, Rollstuhlfahrer, Rollator-Nutzer

Gastronomie (Kiosk, Eis-Stand, Restaurant)

Algen / Seegras / Pflanzenabfälle entfernen

Ausbau Unterstand, Bau Wetterschutzhüte

Zelten verbieten

Sonstiges (Einzelnennungen)

gesonderte Radwege / Radwege ändern (oberer Plattenweg als Radweg)

schlechter Zustand der befestigten Wege (Überschwemmung nach Regen)

zu viele Menschen dort / Ruhezonen / Ruhemöglichkeiten
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WAS WÜRDE AUS IHRER SICHT DIE DÜNENLANDSCHAFT 
BEREICHERN UND DEREN DEFIZITE BEHEBEN?
HAUPTTHEMEN

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

46%

45%

41%

39%

33%

17%

4%

Entsorgung (fehlende Mülleimer und Toiletten)

Struktur (Ver- und Gebote zur Regelung der Nutzung)

Naturschutz (fehlende Pflege- und Schutzmaßnahmen)

Sonstiges (Einzelnennungen)

Erschließung (Konflikt Radverkehr, Zustand Wege (nicht 
behindertengerecht), klarere Wegführung in den Dünen)

Aufenthalt (fehlende Ausstattung Bänke, Sitzplätze, 
Aussichtsplattformen, Wetterschutzhütten)

Bildung (fehlende Informationsmöglichkeiten, Infotafeln, 
QR-Codes, Führungen)
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WAS WÜRDE AUS IHRER SICHT DIE DÜNENLANDSCHAFT 
BEREICHERN UND DEREN DEFIZITE BEHEBEN?
HAUPTTHEMEN NACH ALTER

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

60%

37%

38%

41%

37%

18%

4%

42%

43%

40%

43%

31%

15%

6%

40%

55%

44%

31%

33%

20%

2%

Entsorgung (fehlende Mülleimer und Toiletten)

Sonstiges (Einzelnennungen)

unter 45
Jahren

45 - 64
Jahre

65 Jahre
und älter

Struktur (Ver- und Gebote zur Regelung der Nutzung)

Erschließung (Konflikt Radverkehr, 
Zustand Wege (nicht behindertengerecht), 

klarere Wegführung in den Dünen)

Aufenthalt (fehlende Ausstattung Bänke, Sitzplätze, 
Aussichtsplattformen, Wetterschutzhütten)

Bildung (fehlende Informationsmöglichkeiten, 
Infotafeln, QR-Codes, Führungen)

Naturschutz (fehlende Pflege- und 
Schutzmaßnahmen)
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WAS WÜRDE AUS IHRER SICHT DIE DÜNENLANDSCHAFT 
BEREICHERN UND DEREN DEFIZITE BEHEBEN? 
HAUPTTHEMEN NACH GESCHLECHT

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

54%

46%

43%

44%

36%

14%

3%

35%

45%

39%

32%

29%

22%

6%

Entsorgung (fehlende Mülleimer und Toiletten)

Sonstiges (Einzelnennungen)

weiblich

männlich

Struktur (Ver- und Gebote zur Regelung der Nutzung)

Erschließung (Konflikt Radverkehr, 
Zustand Wege (nicht behindertengerecht), 

klarere Wegführung in den Dünen)

Aufenthalt (fehlende Ausstattung Bänke, Sitzplätze, 
Aussichtsplattformen, Wetterschutzhütten)

Bildung (fehlende Informationsmöglichkeiten, 
Infotafeln, QR-Codes, Führungen)

Naturschutz (fehlende Pflege- und 
Schutzmaßnahmen)
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WAS WÜRDE AUS IHRER SICHT DIE DÜNENLANDSCHAFT 
BEREICHERN UND DEREN DEFIZITE BEHEBEN?
HAUPTTHEMEN NACH EINWOHNER VS. TAGESGAST/URLAUBER

Basis: nur Befragte, die den Naturerlebnisraum Laboe schon einmal besucht haben / offene Frage /
Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Werte nicht zu 100%.

46%

46%

39%

36%

33%

16%

4%

39%

37%

53%

55%

29%

24%

8%

Entsorgung (fehlende Mülleimer und Toiletten)

Sonstiges (Einzelnennungen)

Einwohner/in
Laboes

Tagesgast /
Urlauber/in

Struktur (Ver- und Gebote zur Regelung der Nutzung)

Erschließung (Konflikt Radverkehr, 
Zustand Wege (nicht behindertengerecht), 

klarere Wegführung in den Dünen)

Aufenthalt (fehlende Ausstattung Bänke, Sitzplätze, 
Aussichtsplattformen, Wetterschutzhütten)

Bildung (fehlende Informationsmöglichkeiten, 
Infotafeln, QR-Codes, Führungen)

Naturschutz (fehlende Pflege- und 
Schutzmaßnahmen)
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BESTANDSSITUATION – 1902 – 1930 Chronologen NER Dünenlandschaft Laboe
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Postkarte 1936 - Laboe
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BESTANDSSITUATION – 1953 – 1956 Chronologen NER Dünenlandschaft Laboe
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Postkarte 1965 - Laboe
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Postkarte 1970 - Laboe
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Postkarte 1970 - Laboe
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NER Dünenlandschaft Laboe – FFH/ Geschütze Biotopflächen
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NER Dünenlandschaft Laboe – Maßnahmenvorschläge

• Verlagerung des Ostsee-Küstenradweg

• Markierung der Wege

• Barrierearmer Rundweg als Steg

• Meeresbiologische Station mit Toiletten und 
Wetterschutz

• Infotafeln an den Wegen

• Sitzmöglichkeiten

• Markierung der Nutzungszonierung

• Schaffung einer Eingangssituation

• Abfallbehälter/ ‚Dogstation‘



NER Dünenlandschaft Laboe
fRANKe‘s LandschaftenundObjekte 3307.09.2022

Vielen Dank
für Ihre Aufmerksamkeit



Folie 33

SF1 Sabine Franke; 08.09.2021


